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Directions (1-5): निम्ननिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पनिए और निए गए प्रश्ो ों के उत्तर िीनजये। 

 

सात नित्र J, K, L, M, N, O और P हैं, प्रते्यक का रे्ति निन्न हैं। रे् सिी निन्न शहरो ों A, B, C, D, 

E, F, और G से सम्बखित हैं( िेनकि सिाि क्रि िें होिा आर्श्यक िही ों है) रे् निन्न रोंग, अर्ावत 

िाि, हरा, िीिा, बैंगिी, गुिाबी, सफेि, और कािा पसोंि करते हैं(िेनकि सिाि क्रि िें होिा 

आर्श्यक िही ों है)। 

 

K को हरा रोंग पसोंि है। P, G से सम्बोंनित है िेनकि K, A से सम्बोंनित िही ों है। M का रे्ति केर्ि 2 

व्यखियोों से अनिक है और र्ह D से सम्बोंनित है। B से सम्बखित व्यखि  N से अनिक िेनकि O से 

कि रे्ति किाता है। िाि रोंग पसोंि करिे र्ािा व्यखि D से सम्बखित व्यखि से अनिक िि 

किाता है। N, E से सम्बोंनित है और जािुिी रोंग पसोंि करता है। O ि तो A से और ि ही F से 

सम्बोंनित है, िेनकि उसे सफ़ेि रोंग पसोंि है। गुिाबी रोंग पसोंि करिे र्ािे व्यखि का रे्ति 

अनिकति है। उििें से जािुिी रोंग पसोंि करिे र्ािे व्यखि का रे्ति नू्यिति िही ों है। हरा रोंग 

पसोंि करिे र्ािा व्यखि B से सम्बखित िही ों है। L, N से कि िि किाता है।  L,िीिा रोंग पसोंि 

करिे र्ािे व्यखि से कि रे्ति प्राप्त करता है। F से  सम्बोंनित व्यखि, C से सम्बखित व्यखि से 

अनिक िि किाता है। 
 

Q1.  निम्न िें से कौि D से सम्बोंनित है ? 

(a)  जिसका वेतन नू्यनतम है 

(b) M 

(c) जिसे गुलाबी रंग पसंद है 

(d) K 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q2. निम्न िें से नकसे जािुिी रोंग पसोंि है?  

(a) L 
(b) M 
(c) N 
(d) O 

(e) इनमें से कोई नही ं
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 Q3. निम्न िें से नकसका रे्ति अनिकति है?  

(a) O 
(b) P 
(c) J 
(d) N 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q4. M निम्न िें से कौि-सा रोंग पसोंि करता है?  

(a)लाल 

(b) काला 

(c) नीला 

(d) गुलाबी 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q5. निम्न िें से कौि  F से सम्बखित है? 

(a) O 
(b) K 
(c) J 
(d) N 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Directions (6-9): निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए तर्ा िीचे निए गए प्रश्ो ों 

के उत्तर िीनजए. 

एक निनित कूटिाषा िें: 

 “January February march ” को “OR SR EC” के रूप में जलखा िाता है, 

“April may June” को “KI LA EN” के रूप में जलखा िाता है, 

“July august September ” को “OL SS AE” के रूप में जलखा िाता है, 

“October November December  ” को “CE DE NE” के रूप में जलखा िाता है। 
 

Q6. “incharge” के निए क्या कूट हो सकता है? 
(a) CG 
(b) BD 
(c) DG 

(d) या तो  (a) या (b) 

(e) HJ 
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Q7. “dictionary” के निए क्या कूट होगा? 
(a) NU 
(b) RG 
(c) UR 



(d) VB 
(e) FO 
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Q8. “reference review” के निए क्या कूट हो सकता है? 
(a) TE UI 
(b) YT KS 
(c) BN CV 
(d) MC EE 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q9. “CO” नकसका कूट हो सकता है? 
(a) bank 
(b) question  
(c) section 
(d) layouts 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q10. A > S को सत्य स्र्ानपत करिे के निए निए गये सिीकरण B ≤ A ? N ? K ? S  िें प्रश्र्ाचक 

नचन्ह के स्र्ाि पर क्या आिा चानहए. 
(a) =, >, ≥ 
(b) =, <, ≥ 
(c) =, >,< 
(d) =, >, ≤ 

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Directions (11-12): िीचे निए गये प्रश्ो ों िें नचन्ह &, *, $, % और © को निम्ननिखित अर्ों के सार् 

िशावया गया है. निम्ननिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पनिए और िीचे निए गये प्रश्ो ों के उत्तर 

िीनजये: 

P&Q – P, Q का पैरेंट है. 

P%Q- P, Q का ग्रैंडचाइल्ड है. 

P©Q- Q, P की इकिौती पुत्री है. 

P*Q- Q, P का नपता है. 

P$Q – P, Q का पनत है.  
 

Q11. यनि U©V*W&X%Y$Z है, तो V, Z से नकस प्रकार सोंबोंनित है? 



(a) ग्रैंडफादर 

(b) अंकल 

(c)ग्रैंड-डॉटर 

(d) पत्नी 

(e)इनमें से कोई नही ं 
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Q12. यनि K&L%M©N*O है, तो K, N से नकस प्रकार सोंबोंनित है? 

(a) जपता 

(b) भाई 

(c) पुत्री  

(d) बहन 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q13. िीचे िी गई श्रोंििा िें प्रश्र्ाचक नचन्ह (?) के स्र्ाि पर क्या िाि आिा चानहए-  

 PA   NB  KD   GG   ?  
(a) CB 
(b) BK 
(c) AB 
(d) CA 

(e) जदए गए जवकल्ो ंसे अन्य 
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Q14. कर्ि : नर्श्व स्वास्थ्य सोंगठि िे िारत िें नर्निन्न स्वास्थ्य कायवक्रिो ों के निए अपिी सहायता 

को िोगुिा करिे का निणवय निया है क्योोंनक अन्य िेशो ों की तुििा िें िारत िें स्वास्थ्य पर पूोंजीगत 

व्यय बहुत कि है.   

िान्यताएों :  I. बिी हुई सहायता िारत िें स्वास्थ्य पर प्रनत व्यखि िचव को काफी हि तक बिा 

सकती है और इसे अन्य िेशो ों के बराबर िा सकती है.   

   II. िारत िें नचनकत्सा सुनर्िाएों  उपिब्ध करािे के निए सरकारी ििरानश पयावप्त से कि है.  

(a) केवल I  जनजहत है 

(b) केवल II जनजहत है  

(c) या तो I या II जनजहत हैं  

(d) न तो I न ही II जनजहत हैं 

(e) दोनो ंI और II जनजहत हैं 
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Q15. कर्ि : “प्राकृनतक सोंसाििो ों के अपिे ज्ञाि को व्यापक बिािे के निए सू्किी बच्ोों की जोंगि 

की यात्रा की व्यर्स्र्ा की गई है.” – सू्कि िें एक सूचिा.   

िान्यताएों :  I. र्ि प्राकृनतक सोंसाििो ों से िरपूर हैं.   

   II. बच्ोों को िए र्ातार्रण के सार् उिकी बातचीत से सीििे की सोंिार्िा है. 

(a) केवल I  जनजहत है 

(b) केवल II जनजहत है  

(c) या तो I या II जनजहत हैं  

(d) न तो I न ही II जनजहत हैं 

(e) दोनो ंI और II जनजहत हैं 
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Solutions 
S1. Ans(b) 

Sol.  
According to their respective salary     P > K > O > J > M > N > L  
 
S2. Ans(c) 

Sol.  
According to their respective salary     P > K > O > J > M > N > L  
 
S3. Ans(b) 



Sol.  
According to their respective salary     P > K > O > J > M > N > L  
 
S4. Ans(c) 

Sol.  
According to their respective salary     P > K > O > J > M > N > L  
 
S5. Ans(b) 

Sol.  
According to their respective salary     P > K > O > J > M > N > L  
S6.Ans(c) 

Sol.  
 



S7.Ans(c) 

Sol.  
 
S8.Ans(d) 

Sol.  
 
S9.Ans(b) 

Sol.  
S10. Ans. (a) 
 
S11. Ans. (c) 

Sol.  
 
S12. Ans. (b) 

Sol.  
 
S13. Ans.(b) 
Sol. BK 
S14.Ans.(e)  



Sol. The fact that WHO has extended its assistance to India implies that government 
funding here is not adequate. So, II is implicit. Besides, WHO has decided to provide 
assistance to health programmes in India keeping in mind the considerably low per-capita 
expenditure on health. So, I is also implicit.  
 
S15.Ans.(e) 
Sol.  The forests shall be visited to increase the knowledge of natural resources. This means 
that forests abound in natural resources. So, I is implicit. The children are being taken to 
forests to help them learn more practically. So, II is also implicit.  
 

 


